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Szerkesztősig is kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. t,

A sierkesztSsig kéziratok vissza- 
adására vagy megőrzisért oetu 

vállalkozik

Előfizetések is hirdetitek a kiad A. 
hivatalhoz Intézendök
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Katonáink karácsonya.
Közeledik Karácsony ünnepe. Más 

években ez a béke és a szeretet ünnepe. 
De milyen lesz « mi idei karácso­
nyunk ?

Ha elárvult családi otthonunkban 
akarjuk megülni, akkor nagyon bána­
tos karácsnnyunk lesz. Mert hiszen 
alig van családi asztal az országban, 
amelynél egy vagy több helyet üresen 
nem hagytak volna a hadbavonultak.

Ezért az idén nem a családi tűz­
hely mellett, hanem künn a harctéren 
kell megülnünk a szeretet ünnepét. 
Ott, ahol most a nemzet legkedvesebb 
fiai vannak.

Karácsony estéjén forr adjon az 
ország népe egyetlen nagy családdá 
és zarándokoljon szeretetével a katonai 
táborokba. Minden egyes katonánknak 
jusson karácsonyi ajándék. A szeretet 
géniusza vonuljon végig a táborozó 
helyeken és látogasson el a legtávolabbi 
lövészárkokba is. Hadd tudják meg a 
hős fiuk, akik testvéri egyetértésben, 
vállvetve küzdenek királyukért és ha­
zájukért, hogy Magyarország az édes 
szülő szeretetével, hálájával és büszke­
ségével gondol mindegyikükre.

Herczeg Ferenc.
M K, Hoivédelml Ministerium. Hadsegélyző Hivatal.

Karácsony a harctéren !
Közeledik a Karácsony, a szeretet és a 

családi otthon boldog ünnepe. A szegény, 
keservesen megtakarított filléreiből, a gaz­
dag feleslegéből egyaránt szeretetteljes meg­
lepetésben részesítik azokat, akik szivükhöz 
legközelebb állnak. Van-e közöttünk, akinek , 
ne tolulna könny a szemébe, midőn kato­
náinkra gondol, akik ez ünnepet otthonuktól 
távol, barátságtalan vidéken a legnemesebb, 
de bizonyára legnehezebb kötelesség teljesí­
tése közben töltik.

A cs. és kir. hadügyminisztérium, vala­
mint a m. kir. honvédelmi ministerium had- 

segélyző hivatalai elhatározták, hogy derék 
katonáinknak szerény karácsonyi ajándékot 
küldenek s e célra jelentékeny összeget ado­
mányoznak.

A rendelkezésükre álló összeg azonban, 
sajnos, távolról sem elegendő arra, hogy ab­
ból a harctéren küzdő minden egyes kato­
nánk méltó karácsonyi ajándékban része­
sülhessen.

Ehhez mindegyikünk hozzájárulása szük­
séges s azok a kevesen, akiknek senkijük 
sincs a harctéren, e tekintetben bizonyára 
nemes versenyre fognak kelni azokkal, akik­
nek fiuk, férjük, fivérük, vagy vőlegényük 
küzd a hazáért ...

Ezért a hadsegélyző hivatal (Budapest, ■ 
IV. Váczi-u. 38.) azzal a kérelemmel fordul I 
hazafias és a harctéren küzdő katonáink ér- 1

fi világháború.
Török csapatok Egyiptomban. I

Konstantinápoly, november 9. A főhadi- j 
szállás hivatalosan jelenti:

Isten segítségével tegnap csapataink át“ 
lépték Egyiptom határát.

Miután az orosz flotta a hadikikötőbe 
menekült, flottánk bombázta Potit, a Kauká­
zus egyik legfontosabb kikötőjét. A bombá­
zás károkat okozott.

Csendőreink és törzseink megsemmisí­
tették az Akabában partra szállított angol 
csapatokat, mire ez ott időző angol cirkálók 
közül négy visszavonult és csak egyetlenegy 
cirkáló maradt ott. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

Nagy orosz vereség 
a Kaukázusban.

Konstantinápoly, nov. 9. fax Agence 
Ottomane a főhadiszállás kővet* 
kező jelentését közli: í

Éppen most érkezett jelenté­
sek szerint az oroszokat a két 
nap óta tartó kaukázusi csaták 

dekében már eddig is minden áldozatra 
késznek mutatkozott közönségünkhöz, hogy 
az e célra szánt nagylelkű pénzadomá­
nyaival mielőbb keresse fel. A Hadsegélyző 
Hivatalnak címzett pénzküldeményeket a 
posta a vidékről portómentesen továbbítja.) 
A hivatal azután gondoskodni fog róla, hogy 
csapataink a nekik szánt karácsonyi aján­
dékot az édes otthonból jövő szeretetteljes 
üdvözletként, valamint a legbensőbb meg­
emlékezés és az örömteljes viszontlátás re­
ményének jele gyanánt századonként ideje­
korán megkapják. A m. kir. honvédelmi 
ministerium hadsegélyző hivatala. (Budapes­
ten, IV. Váci-u. 38.)

Budapest, 1914. november havában.
Kirchner s. k.

cs. és kir. altábornagy.

I ban megvertük. Hadseregünk be- 
| vonult az ellenséges állásokba.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)
Konstantinápoly, nov. 9. A főhadi­szállás legújabb jelentése a kauká­zusi határon kivívott török győzel­mekről a következőket mondja:Miközben lovasságunk Kaghis- manon az ellenség ellen vonult, fő­seregünk az orosz hadsereg centru­mát támadta, amely erős csapatok­ból állott, két napig tartó heves küzdelem után az ellenséget meg­vertük. Hadseregünk elfoglalta az ellenség által elhagyott álláso­kat. (Miniszterelnökség sajtóosztá­lyától.)

A törökök bombázzák 
Batum kikötőt.

í Trieszt, nov. 9. A Piccolo konstantiná­
polyi értesülése szerint egy török cirkáló 
bombázza Batum kikötőjét a Fekete-tenger 
partján. (M. Kurír.)

W Újdonságok ; Szörme-Muffok, Boák, Kalapok és Sapkák. "TP® 
Divatos ruhaszöveted, mosó-kelmék, flanell és barchetek. Fehérnemüek, vászon és szőnyegek. 
Hadi felszerelések; Dr. Jáger alsóruházat, keztyük, hósapkák, haskötők, lábszárvédők, 
bőr-bekecsek, gumi-köpeny, és hálózsákok, Posztó és bőrkamáslik Gyapjutakarók és pok- 
róczok legnagyobb választék. Olcsó, szabott árak! Czillér Imre Nagyáruházában.
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Szakítás Belgium
és aláírási feltételei annyi kedvezményt nyúj­
tanak, hogy — s ezt bátran lehet állítani — 
emberemlékezet óta nem kínálkozott olyan 
kitűnő befektetési alkalom, mint amilyet a

bői i A Mew-York Herald közli, 
hegy Kínának egy Japánhoz inté­
zendő ultimátuma küszöbön wan.

Az Unió tiltakozása Japán 
ellen.

Becs, november 9. A Sonn- und Mon­
tagszeitung jelenti Géniből: A Newyork He­
rald jelentése szerint az amerikai szenátussal 
18 szenátor javaslatot terjesztett elő, amely­
ben felhívják az elnököt, hogy tiltakozzék a 
japán inváziónak a Csendes-Oseánon való 
további terjeszkedése ellen.

A nemzeti kölcsön.
Budapest, november 9. A nemzeti kölcsön kibocsátásáról szóló hivata- talos közlemény a közönség szeles rétegeiben a legjokb hatast kelti. Általános a vélemény, hogy a köl­csönnek igen nagy sikere lesz, mert a közönség a mellett, hogy a cim- le+ek jegyzésével nemzeti misziot teljesit, egyúttal igen használható : módon fekteti be megtakarított pénzét. 'j Ullmann Adolf, a Magyar Alta- i lános Hitelbank vezérigazgatója egy i hírlapírónak kijelentette, hogy a j vidéki intézetek szempontjából azt az intézkedést, mely szerint a mo-1 ratoriumos rendelet hatálya beté- , tekre vonatkozólag, amennyiben a kölcsönre való befizetés céljaira használtatnak fel, érvénytelen — nem tartja aggasztónak, mert a fő­városi nagy intézetek megállapod­tak abban, hogy a vidéki intézetek minden irányú szükségletét, vagy kivánsgát ezzel kapcsolatban leg­nagyobb előzékenységgel honorál-( ják, hogy betéteknek jegyzés cél­jaira való fordítása semmiféle hát­ránnyal ne járjon. (Miniszterelnök-

hadikölesön nyújt.
A hadikölesön 6 százalékos tapua, való­

jában azonban a 6 százaléknál is többet ka­
matozik, mert az aláírók névértéken alul 
kapják a papirt. Minthogy pedig a papirt 
wárolása esetén, öt év múlva nevertéken 
váltja vissza az állam, nemcsak kamattöbb­
letet, hanem még biztos tőkenyereséget is 
jelent ez a befektetés.

A feltételek egyébként is kiválóan ked­
vezőek. Hogy egyebet ne említsünk a ban­
kok ennek az aláírásnak céljaira kötelesek 
az egyébként a moratórium rendelkezései 
alá eső betéteket vagy folyószámlakövetelé­
seket is rendelkezésére bocsátani. Az Osztrák- 
Magyar Bank és a Hadikölesönpénztár 5 é* 
fél százalékos kamatláb mellett lombardkol- 
csönt nyújt még a zárolt papírra is.

Aláírási helyek a postatakarékpénztár és 
közvetítő hivatalai: az összes postahivatalok, 
az összes kir. adóhivatalok, az , Osztrák- 
Magyar Bank és fiókjai, az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet és képviseletei, végül 
az összes budapesti és zágrábi nagy 
bankok.

Az aláirási helyek tehát bárhol könnyen 
hozzáférhetők. Minden aláirási helyen az 
összes kibocsátási és aláirási feltételek te­
kintetében felvilágosítás nyerhető.^

A különböző cimlet-tipusok 50 korona 
ás 10.000 korona közt mozognak. Ez annyi­
ban is érdekes, mert ilyenformán mostan 

I még az egészen kis tőke is részt vehet az 
aláírásban, hiszen 50 koronáért (illetve még 
az 50 korona névértéken is alul) egy egész 
papír kapható.

Az 50 koronás címletek rendszeresítése 
a kormány demokratikus felfogására vall, 
mert ez az intézkedés alkalmas arra, hogy 
az egészen kis tőkéseket is megismertesse a 
szolid értékpapírokra való tőkebefektetés elő­
nyeivel.

Általában elmondható, hogy ez a ki­
bocsátás a legkedvezőbb feltételek mellett 
történik és a nagy,- valamint a kistőke ér­
dekeit egyaránt szem előtt tartja.

A kormány tehát voltaképen nem is ál­
dozatot kér ezúttal, hanem inkább módot 
nyújt mindenkinek, hogy rendkívül kedvező 
tőkebefektetés formájában használjon a köz­
érdeknek, teljesítse hazafiui kötelességét.

Mutassuk tehát meg, hogy a magyar 
nemzeti öntudat, az ilyen történelmi pillana­
tokban tettekkel ad életjelt magáról. Min­
denki — aki aki csak teheti — tartsa kö­
telességének, hogy anyagi erejéhez mérten 
vegyen részt a hadikölesön aláírásában. En­
nek a kibocsátásnak a sikere az egész vi­
lággal meg fogja ismertetni a magyarság 
erejét, növelni fogja a külföld előtt hazánk 
tekintélyét és sokkal hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy véglegesen legyőzzük ellenségeinket s 
biztosítsuk zavartalan, békés fejlődésünket.

Rendelet a törvényhatóságok 
első tisztviselőihez.

A hadikölesön tárgyában tegnap az 
összes törvényhatóságok első tisztviselőihez 
sürgős rendeletet küldött a belügyminiszter. 
A rendeletben külön kiemeli a miniszter, 
hogy a törvényhatósági tisztviselők járjana 
közre a jegyzéseknek minél nagyobb arány­
ban való lejegyzésénél. Egyben utasítja az 
alispánokat és polgármestereket arra is, hogy 
a hadikölesönjegyzéseken minden takarékpén2 
tár a betéteseknek kiadja a megfelelő összege 
Ha valamelyik takarék vonakodnék a b0‘ 
tétet kiszolgáltatni, ezt azonnal be kell 
lenteni a belügyminiszterhez. Természete­
sen kivételt képez az olyan eset, ha * hei 
tes oly nagy összeget akar a pénzintézet 
kivenni, a mely összeg a takarékpénztár be 
tétét veszélyeztetné.

Bukarest, november 9. (Budapesti tu- 
dositó.) A lapok jelentése szerint küszöbön 
áll a diplomáciai viszony megszakítása Bel­
gium és Törökország között. A belga köve 
utasítást kapott, hogy hagyja el Konstanti­
nápolyi
Újabb győzelem Szerbiában.

Budapest, november 9 A déli | 1 
hadszíntérről hivatalosan je­
lentik: A délkeleti hadszíntérén 
tegnap az egész nap folyamán 
minden arcvonalon változatlan 
hevess ggel fo'yt a harc Bár 
az ellenség szívósan ellenállott 
és kiadta a jelszót: >Az utolsó 
emberigB. mégis vitéz csapa­
taink a Krupanj körüli terű- > 
létén sáncot sánc után foglal­
tak el és ma réggé' öt óráig a 
szerbek részéről bevehetetlennek 
tartott Kosztajniki fontos tám­
pontot is rohammal bevették, i

1 foglyok és a zsákmányolt t 
ágyuk számát eddig csak meg- ; 
közelítőleg ismerhetjük. (Minise- 
terelnökségi sajtóosétály.)

A galíciai helyzet.
Bécs, nov. 9 A Sonn- und Montag­

szeitung haditudósítója jelenti:
Haderőnknek jelentett uj csoportosulása 

megtörtént, miután teljesedésbe menta cél, hogy 
az orosz hadsereget felfejlődésre kényszerit- 
sük és visszatarthassuk attól, hogy Német­
ország ellen indulhassanak.

A német főhadiszállás 
jelentése.

Berlin, nov. 9. A nagy főhadiszállás je- ,
lenti : Tegnap délután újból több ellenséges ség sajtoQSztalya.)___________________ _
hajóról tüzeltek jobbszárnyunkra, de tüzér- : - — ,
ségunk csakhamar elűzte a hajókat. Az el- g| neWlZG't kÖteleSSÓge 
lenségnek Nieuportból az esti órákban elle­
nünk intézett és éjjel megsemmisített kiró- , 
hanása tökéletesen meghiúsultak, 'i présnél ( 
támadásaink a felettébb szívós ellenállással 
szemben is lassan, de állandóan előrehalad­
tak. Yprestől délnyugatra az ellenség ellen­
támadásait visszavertük és több száz embe­
rét foglyul ejtettük. Keleten erős orosz had- 
erőnek Wysztyti tótól északra ellenünk inté­
zett támadását az ellenségnek súlyos veszte­
ségeket okozva visszavertük, több mint 4 
ezer oroszt foglyul ejtettünk és tiz géppuska 
jutott kezünkbe. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.
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A hadikölesön kibocsátása.
A szó mai értelmében vett háború sokba, 

igen sokba kerül. Csak vegyük katonáink 
kitűnő felszerelését, tökéletes fegyvereinket, 
kifogástalan, elsőrendű muníciónkat és fo 
galmat alkothatunk mangunknak arról, hogy 
mindez milyen horribilis pénzbe kerülhet. 
Azokat a jó híreket, amelyek a harctérről 
érkeznek, nemcsak katonáink hősiességének, 
de annak is köszönhetjük, hogy ahadvezető- 
,égnek a vitéz harcosokon kívül is minden 

; rendelkezésére áll, ami egy modern bábom­
ban a győzelem elérhetéséhez okvetlenül 
sziiKsé^es.

A kormány a kellő időben gondoskodott 
■ mindarról, amire derék seregünknek a há­

borúban szüksége van. lennek köszönhető, 
\ hogy a hirtelen kitört világháború teljesen 

felkészülve talált bennünket. A háború egyre 
szélesbedő méretei azonban újabb anyagi 

I eszközöket tesznek szükségessé, miéit is a 
I kormány úgy határozott, hogy a hadiaölcsön 
; kibocsátásával fogja ezt az újabb szükségle­

tet fedezni.
A nemzetre tehát mostan az a feladat 

vár, hogy kötelességet teljesítsen önmagával 
szemben. Kötelessége minden magyar ember­
nek, hogy — tehetségéhez képest — részt 
vegyen a hadikölesön aláírásában. Ennek a 
kötelességnek teljesítése azonban éppen nem

harctéren.
London, november 9. A Morningpost 

írja- Minthogy a németek a keleti hadi­
fronton elérték a Wartha vonalat és leg­
jobb csapataikat nélkülözhetik, leküldték 
azokat a nyugati hadszíntérre és itt á prés­
nél és La Bassenél újabb előnyomulás vár­
ható. Az orosz sereg nyomása még nagyon 
távol van a német területtől, semhogy nagy 
jelentősége volna és érezhetővé válna.

Kína ultimátuma Japánhoz.
Bécs, november 9. A Sonn- und

Hontagszeitung-nak jelentik Genf- 1 lesz áldozat, mert a hadikölesön kibocsátási
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A rendelet többi részének bő és érdekes 
kivonatát az alábbiakban adjuk:

Valamennyi törvényhatóság első 
tisztviselőjének.

Kétségtelen, hogy a közönség keze kö- j 
jött a rendesnél jóval nagyobb mennyiségű ' 
készpénzkészlet van felhalmozva. Olyan kész- i 
letek, amelyek a közgazdasági forgalomból 
kivonatván, gazdasági viszonyaink alakú- I 
lására termékenyitő hatást nem gyakorolhat- | 
nak. Ennek részben a közönség bizalmatlan­
sága, részben a tévhit az oka, hogy a kö­
zönség attól tart, hogy esetleg az 1914. évi | 
augusztus elseje utáni takarék-betétekre is 
ki fog terjedni a moratórium s igy inkább : 
gyümölcsözetlenül magánál tartja pénzkész- j 
letét, semmint kitegye magát annak, hogy ■ 
akkor amikor szüksége lesz rá, ne jusson 
pénzhez. De oka ennek a megfelelő befekte­
tési alkalmak hiánya is, ami a beállott gazda­
sági pangás következménye.

Ezen a kedvezőtlen állapoton lényege- | 
sen segíthet a kormány által tervezett köl- j 
csőn kibocsátás. , !

A rendelet itt a kölcsönkibocsátás elő- ; 
nyeit részletezi, majd igy folytatja; |

Úgy a gazdaság, mint egyesek magán- | 
érdekei szempontjából arra kell törekedni, : 
hogy mindazok, akik a háború következté- I 
ben rendkívüli bevételekhez jutottak, tehát 
elsősorban a hadsereg szállítók, továbbá azok 
a gazdálkodók, akiknek lovait, jármüveit, 
sokszor busás térítési dijak ellenében igénybe 
vette a katonaság a háború céljaira, az igy 
kapott pénzösszegeket gyümölesözőleg he­
lyezzék el s erre más alkalmasabb és 
egyszersmint hazafiasabb mód, mint ez ősz 
szegeknek kibocsátandó hadikölesön köt- 
vényiebe való helyezése.

Bizonyára sokan lesznek, akik takarék­
pénztári betétjeiket fogják felhasználni a 
kölcsön jegyzésére s ez helyes is, viszont 
természetes, hogy nem kívánatos a takarék­
pénztári betéteknek oly mértékű megindí­
tása, amely az illető intézetet fizetési zava­
rokba juttathatná, mert hiszen a legjobb in­
tézet sem tudja egyszerre kifizetni összes 
betétjeit. Ilyen esetek lehetőleg nem fognak 
előfordulni, mert tényleg nincsen érdekellen­
tét s a kölcsön feltételei úgy vannak meg­
állapítva, hogy minden jogos érdek méltá­
nyos kielégítést nyer.

Meg az, aki teljes betétje erejéig akar is 
részt venni a kölcsönben, nem kénytelen ez­
ért kivenni egész betétjét elég, ha a jegyezni 
szándékolt 40 százalékát veszi ki. Ebből ki­
fizetheti az aláirt kötvényekért fizetendő első 
részletét s az ennek fejében kapott ideiglenes 
kötvények lombardirozása által beszerezheti 
a második részletre fizetendő összeget, vi­
szont az ennek fejében kapott ideiglenes 
kötvények lombardirozása által az utolsó 
részlet kifizetésére szükséges összeget. Ilyen 
módon a pénzintézetek és a betevők érdekei 
kiegyenlíthetők s e tekintetben szükség ese­
tén a közigazgatási közegek közvetitőleg 
közrehathatnak.

miniszter helyett:
Dr. Némethy Károly, 

államtitkár.

A kamara felhívása.
A hadikölesön jegyzése tárgyában a 

Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara a 
következő lelkes felhívást bocsátotta ki a ke­
reskedőkhöz és iparosokhoz :

Jegyezzétek a nemzeti hadikölesön 
kötvényeket I

A világháború folytán állami és nemzeti 
létünk nagy fordulóponthoz jutott; a ránk 
kényszeritett küzdelemben hadseregünk hő­
siesen állja meg helyét, mert teljes bizalom­
mal tekint a végleges győzelemmel kivívandó 
nagy sikerek .elé.

Ugyanezt a bizalmat, amelyet a vérét 
ontó magyar fiatalság tanúsít, teljes joggal 
megkövetelheti a magyar kormány a békés 

munka terén dolgozóktól, amikor a háborús 
költségek egyrészét hadikölcsönkötvények ki­
bocsátásával óhajtja fedezni és ide vágó fel­
hívást bocsát közzé.

Erős a hitünk és a bizalmunk, hogy a 
nemzet a magyar üzleti világban nem fog 
csalódni, sőt ismét fényesen fog beigazolódni 
az a tény, hogy a magyar kereskedő és ipa­
ros. mint mindenkor most is méltó a nagy 
időkhöz. Az állam nem kíván áldozatot, sőt 
előnyös befektetést kinál az uj 6 százalékot 
kamatozó kötvények kibocsájtásával, amelyek 
névértékét kívánatra 5 év leteltével vissza­
fizeti.

Mindnyájunk léte elválaszthatatlanul 
össze van forrva államunk sorsával, vagyo­
nunk értéke dicső hadseregünk kellő felsze­
relésétől, harcképességétől, egyszóval győ­
zelmétől függ.

Magyar kereskedők I
Magyar iparosok!
Segítsük nemzetünk szent ügyét diadalra!
Jegyezzétek minél nagyobb számban a 

hadikölcsönkötvényeket!
Nagyvárad, 1914. november hó 9-én.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­

kamara.
Dr Moskovits József, Dr Sarkadi Lajos, 

elnök. titkár.

Újabb engedmények 
a nemzetiségeknek.

Nemzetiségi zászlók. Nemzetiségi 
nyelvek az állami hatóságok előtt, 
az iskolában. A választó jeg mó­
dosítása a románok javára. Ki­

rályi amnesztia.
A vasárnapi nap folyamán nyilvános­

ságra juttatták illetékes helyről a belügymi­
niszter rendeletét a nemzetiségi zászlók hasz­
nálatáról, továbbá Tisza István miniszterel­
nöknek Metianu nagyszebeni gör. kel. érsek­
hez intézett levelét, melyben a nemzetiségek­
nek, elsősorban az oláhoknak uj engedmé­
nyeket helyez kilátásba, valamint Metianunak 
erre adott válaszát. Végül hivatalosan jelzik 
a politikai természetű bünperekben a királyi 
amnesztiát.

Az általános meglepetést keltett okmá­
nyok a következők :

Rendelet a jelvényekről.
A hivatalos lap holnapi száma Sándor 

János belügyminiszternek valamennyi tör­
vényhatósághoz intézett következő körrende­
letét közli a nvilvános helyeken és alkal­
makkor használható jelvények színének sza­
bályozásáról :

Történelmi idő jelensége az a hazafias 
lelkesedés, amely egyetlen magasztos érzés­
ben egyesíti az állam minden polgárát.

A közös veszély felismerésére elsimult 
minden ellentét. Az állam minden polgára egy- 
gyé forrt érzésben és akaratban a trón és a haza 
védelmére. Mindenki egyértelmű áldozatkész­
séggel ajánlja fel életét és vagyonát a haza 
oltárára és nem szavakban, hanem mara­
dandó cselekedetekben adja bizonyságát 
annak, hogy boldogulását csak ebben a ha­
zában akarja keresni és feltalálni.

A hazaszeretetnek ez a magasztos meg­
nyilvánulása és az egységes állameszmének 
ez az odaadással teljes elismerése kizárja 
még a lehetőségét is az olyan feltevésnek, 
mintha e hazának az egyes nemzetiségek 
körébe tartozó fiai néprajzi jellegük külső 
kifejezésével, különösen pedig történelmi 
színeik és jelvényeik használatával az állam 

egységének megbontására törekednének vagy 
hogy e jellegük kidomboritásával valamely 
idegen államhoz való ragaszkodásuknak 
és ezzel kapcsolatosan a magyar állam­
tól való idegenkedésüknek kívánnák jelét 
adni.

Az állam fennhatóságát és területi ép­
ségét sértő ilyen viselkedést egy állam sem 
nézne el megtorlás nélkül. Viszont nincs ok 
arra, hogy az állam eltiltsa polgárainak egyes 
csoportjait olyan színek használatától, ame­
lyek az ő néprajzi jellegük kifejezéséül, ha­
gyományaik és népszokásuk alapján alakul­
tak ki és vétettek már a múltban alkalma­
zásba; feltéve mindig, hogy ama nemzetisé­
gek az állameszme iránt köteles hűséggel 
nem jutnak ellentétbe.

A magyar állam nemzetiségeinek a mai 
nehéz időkben tanúsított hazafias viselke­
dése tettekkel igazolja a magyar államhoz 
való feltétlen hűségüket és ragaszkodásukat. 
Ily viszonyok közt nem velna helyénvaló to­
vábbra is fenntartani az olyan színek és jel­
vények használatára vonatkozó rendőri tilal­
mat, amelyek az egyes nemzetiségek néprajzi 
jellegének feltüntetését célozzák, feltéve ter­
mészetesen, hogy .azok használata mellett 
jelentőségéhez méltó módon és helyen kife­
jezésre jut a magyar állameszme elismerése 
és tisztelete is.

Ebből a hazafias viselkedésből kiin­
dulva, kijelentem, hogy a magyar államban 
élő nemzetiségek a történelem és népszo­
kásaik alapján tényleg kialakult nemzetiségi 
színeket, amennyiben azok valamely idegen 
állam jelvényeivel nem azonosak, nyilvános 
helyeken és alkalmakkor a magyar nemzeti 
színeket legalább is egyenlő mértékben szin­
tén alkalmazzák.

Az ellenkező korábbi rendelkezések ha­
tályukat vesztik.

Tisza levele Metianuhoz.
Tisza István miniszterelnök még szep­

tember 22-én levelet irt Metianu János nagy­
szebeni görög-keleti román érsek-metropolitá- 
hoz. Ebben a levélben a miniszterelnök el­
mondja, hogy a mostani idők „tisztultabb, 
nemesebb légkörében elérkezett a pillanat, 
hogyr a magyar és román testvériesség esz­
méje testet öltsön“, hogy az ellentétek el­
főjenek és az érdekközönség fölimerésével 
orvosolják a bajokat. Majd igy folytatja:

Most, a válság, a veszély pillanataiban 
hü testvérnek mutatja magát a románság. 
Látja, tudja, viszonozza ezt a magyar nem­
zet és e nyilvánvaló ténynek a románság 
anyagi, kulturális érdekei és minden irányú 
érvényesülése terén meglesznek áldásos gyü­
mölcsei.

Ezek a románság mostani magatartásá­
nak automatikus következményei. A jobb 
jövő záloga igazában ezekben rejlik. Ezek 
biztosítják a román polgártársainkat arról, 
hogy kiterjedt jogaik szabad élvezetében az 
egész magyar társadalom rokonszenvére, 
ethnikus törekvéseikben az állam jogakaratu 
támogatására számíthatnak és igazán jól 
érezhetik magukat e hazában.

De ugyanezek a jelenségek többre is 
fölbátoritanak. A románság mostani cseleke­
detei után fokozottabb mérvben vehetjük te­
kintetbe az állami intézményekre vonatkozó 
kívánságaikat is.

Főleg három irányban nyilvánultak ezek 
a kívánságok a közelmúlt eszmecseréiben: a 
népiskolai törvénynek a felekezeti iskolákra 
kedvezőbb módosítását, a román nyelvnek 
az állami hatóságok előtti használatát és 
végül az uj választójognak olyan módosítá­
sát kívánták, amely nagyobb tért nyit ro­
mán polgártársaink politikai érvényesülésére. 
Mind a három irányban keveselték a nyilvá­
nosságra hozott álláspontomban körvonala­
zott határokat és azért nem jött létre a mind­
két részről becsületesen óhajtott megegyezés, 
mert a lelkek akkori állapotában azokon a 
határokon belül kellett maradnom.

Úgy érzem, hogy ma a magyar állami 
és nemzeti szempontok sérelme nélkül tovább
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mehetünk. Kilátásba vehetjük a népiskolai 
törvény olyan reformját, amely teR intettel 
van nem magyarajku polgársainknak a fe­
lekezeti népiskolákra vonatkozó óhajtásaira. 
Törvényes intézkedésekkel nyithatunk te­
ret az anyanyelvnek az állami hatóságok­
kal való közvetlen érintkezés torén és vé­
gül gondoskodhatunk a választójog egyes 
intézkedéseinek olyan módosításról, amely 
a hazai románság politikai képviseletét 
méltányosabb alapokra helyezi.

Ezzel megoldást nyernek mindazok a 
főbb kérdések, amelyek a teljes megegye­
zésnek útját állották a közelmúltban. Csak 
az enyémhez hasonló rokonérzés éselőzé- I 
kenység kell a másik oldalról is, hogy elhá- ; 
ruljanak a teljes megegyezés utolsó akadá- 
dályai. Nagyméltóságu ..rsek Metropolis ur! 
Úgy érzem, hogy most, amidőn senki által 
el nem vitatható, befejezett, nyilvános ténnyé 
vált a hazai románság hü együttérzése és 
áldozatkész közreműködése a harc és veszély 
nagy napjaiban, most, amidőn senki nem 
láthatja szavaimban a már bekövetkezett ha­
zafiul áldozat megvásárlását vagy előfeltéte­
lét, most, amidőn a magyar nemzet utólagos 
elismerése és tettek által kiérdemelt rokon- 
szenv és bizalom nyilatkozik meg minden 
előzékenységben, most érkezett el reánk, a 
nemzetiségi béke és egybeforradás munkásaira 
nézve a cselekvés pillanata.

A kezdeményezés és a felelősség engem 
illet. Vállalom ezt abban a tudatban, hogy 
történelmi pillanatokat élünk, amelyek izzó 
légköre hideg, kemény érceket olvaszthat 
meg és forraszthat erősebb, nemesebb, min­
den szétteszitési kísérlettel dacoló egységes 
lényekké egybe.

’ Végül kéri a metropolitát, hogy a béke 
ügyében vesse latba egyéniségének egész 
súlyát.

Metianu válasza.
A miniszterelnök levelére Metianu János 

érsek-metropolita még szeptember 23 án a 
következőket válaszolta :

Nagy méltóságodnak folyó hó 22 én kelt 
nagybecsű levelét megkapva, sietek kifeje­
zést adni őszinte örömömnek afölött, hogy 
Nagyméltóságod és a magyar kormány haj­
landó teljesíteni a román nép régi méltányos 
kívánságait, amelyek a nép boldogulásának 
és kulturális téren való haladásának előfel­
tételeit képezik.

Nagyméltóságod elismerése és rókonér- 
zése a román nép iránt, amely a megpró­
báltatás nehéz pillanataiban a király és közös 
haza iránti hűségének oly fényes tanujelét 
adta, lelkemben élénk visszhangra talál; a 
nemes munkához, amely az egyetértést és 
együttérzést ápolni és biztosítani kívánja, 
készséggel nyújtom segítői jobbomat azon 
reményben, hogy a munka dús gyümölcsö­
ket fog hozni és Isten segítségével egy 
szebb, boldogabb jövő alapjait fogja megte­
remteni.
Vélemények a levélváltásról.

A fővárosi lapok általánosságban a mai 
komoly helyzetnek megfelelőleg tartózkodóan 
nyilatkoznak Tisza és Metianu levélváltásáról 
Érdekes a Budapesti Hírlapnak, ennek a régi, 
komoly és a mai kormányhoz közel álló lap­
nak néhány sora, melyben rámutat arra, hogy 
ha hivatalos körökben, sajnos, nem is, de 
Ausztriában és Németországban legendás fair­
nek, teljes elismerésnek örvend a magyar 
vitézség. Ilyen körülmények közt találhatta a 
miniszterelnök alkalmasnak az időt arra, 
hogy bár „sehol a világon nemzetiségnek 
több joga, több szabadsága nincs, mint Ma­
gyarországon“, legyen a nemzet „nemzetisé­
geivel szemben még nagylelkübb. Reméli, 
hogy Tisza akciója megértésre fog találni, a 
véleménynyilvánítást későbbre tartja fenn- 
Ugyanilyen többnyire a többi fővárosi ma­
gyar lap véleménye is.

A szabadkőműves Világ azt írja, hogy 
ez az ő kizárólagos nemzetiségi politikájának 
érvényesülése, a Népszava helyeslése mellett 
követeli, hogy menjen Tisza tovább egy lé­
léssel és tágítson a választói jogon a szo­
ciáldemokraták javára is. Hétfői számában 
pedig egyenesen kijelenti a Népszava, hogy 
ö ellensége a magyar állam politikai, nem­
zeti és szociális berendezkedésének.

Gróf Andrássy Gyula következőleg nyi­
latkozott Tisza leveléről:

A nemzetiségi kérdést érintő rendelke­
zések oly eminenter politikai kérdések és 
annyi érzést, szenvedélyt érintenek, olyan 
belső összefüggésben állanak elmúlt nagy 
politakai harcokkal, annyi nagy horderejű 
életkérdését érintik a magyar nemzeti állam­
nak, hogy nincs bátorságom a mai nehéz 
időkben azokat érdemben elbírálni. Fen- 
tartom magamnak a jogot, hogy később, a 
háború összes belpolitikai eredményeinek 
kapcsán és mérlegelésével, továbbá a kor­
mány által jelzett reformok részleteinek is­
merete után, bírálatomat azzal a nyíltsággal 
és leplezetlenséggel közöljem, amely minden 
képviselőnek s legfőképp nekem, mint ellen­
zékinek, kötelessége.

Gróf Batthyány Tivadar attól tart, hogy 
az ut, amelyre Tisza lépett, a föderáciához 

Lányi főhadnagy Paris felett.
Haska Antal szabadkai géplakatos mes­

ter, aki mint aviatikus vett részt az eddigi 
harcokban és Lányi Antal közismert nagy­
váradi aviatikus mellé volt beosztva, sebe­
sülten érkezett haza a szerb harctérről és 
igen érdekes dolgokat mondott el Lányi 
Antalról.

Eszerint Lányi Antal főhadnagygyal 
először a szerb harctéren szerepeitek, ahol a 
szerb hadállásokat és Sabácot kémlelték. A 
sabáci kivonulás után Krakóba vezényelték 
őket, honnan egyenesen Antwerpen fölé let­
tek dirigálva. Feladatuk volt ki kémlelni a 
42-ősök hatását. E feladat teljesítése után ők 
maguk is dobtak bombákat a városra.

9 harctéri kiállítás ElöhÉszitsse. j
Az intéző-bizottság ülése.

A Vörös-Kereszt Egyesület nagyváradi I 
fiókja javára rendezendő harctéri kiállítás i 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul a város > 
egész közönsége részéről, ami már jóelőre 
biztosítja a fényes sikert.

A kiállítás intéző-bizottsága buzgalom­
mal fáradozik, hogy a kiállítás gazdag anya­
gánál és pompás elrendezésénél fogva ki­
válóan érdekes legyen.

Tervbe vették, hogy a kiállítás tartama 
alatt nívós matinék keretében különleges szó­
rakozásban legyen része a kiállítást látogató 
előkelő közönségünknek.

A kiállítás anyagi sikerének előmozdí­
tásában a Vörös-Kereszt előkelő hölgyei is 
kiveszik részüket, a többi között abban, hogy 
teát, süteményeket, csemegéket szolgáltatnak 
ki a közönség részére. Felkérik a helybeli 
fűszer- és csemege kereskedőket, cukrászo­
kat, sörkereskedőket, hogy teát, teasütemé­
nyeket, cukorkákat, likőröket, sört adomá­

vezet. Követeli a magyar szolgálati és ve­
zényleti nyelvet a hadseregben.

Mi a magunk részéről a részletek isme­
rete nélkül minden véleménynyilvánítást 
korai dolognak tartunk. Mert egy vélemény 
lehet mindnyájunknak : ránk tört gálád el­
lenségeinket megsemmisíteni. Vitatkozni rá­
érünk — a győzelem után.

Királyi amnesztia.
A király a magyar nemzet egész egye­

temének a háború kitörésekor társadalmi és 
nemzetiségi különbség nélkül tanúsított hű­
séges és áldozatkész magatartása által indít­
tatva, utasította az igazaágügyminisztert,, hogy 
a királysértési és más politikai természetű 
büntetendő cselekmények miatt elitéltek 
megkegy elmezése és a folyamatba tett perek 
megszüntetése tárgyában tegyen előterjesztést. 
Az előterjesztés legközelebb 0 Felsége leg­
magasabb elhatározása alá lesz bocsátható. 

' Már most felvagyunk hatalmazva annak meg- 
I állapítására, hogy ő Felsége legkegyelme- 
■ sebb elhatározásához képest az a kegyelmi 
: tény ki fog terjedni a királysértési ügyekre, 
j a képviselőház 1910. évi március hó 21-iki 

ülésében a kormány tagjai ellen elkövetett 
bűncselekményekre, valamint a nemzetiségi 
és osztályharccal kapcsolatos bűnügyekre is.

Antwerpen felett 18 és fél órát töltött a 
két aviatikus. Antwerpen eleste után Paris 
felé repültek. Itt találkoztak magyar tüzérek­
kel is. Páris fölött pár óráig tartózkodtak és 
6 bombát dobiak a francia fővárosra. Itt 8 
francia repülőgép jött ellenük s ennek foly­
tán igen kritikus helyzetbe jutottak, amely­
ből csakis a gépfegyverekkel ellátott német 
repülőgép szabadította ki őket. Páris felől 
Tuzlára kerültek, ahol ismét a szerb hadál­
lásokat kémlelték. A szerb harctéren egy 
srapnell darab szétroncsolta a gép várát s ők 
a Drinába estek. Mindketten súlyosan meg­
sebesültek. Lányi Antal jelenleg egy szana­
tóriumban fekszik.

nyozzanak s ezeket a Vörös-Kereszt Egy­
let céljaira árusítják el a hölgyek.

Emeli a kiállítás érdekességét, hogy 
művészi becsű apróbb festmények, rajzok, 
stb. kisorsolását szintén tervbe vették. Ezál­
tal egyeseknek marandó emléket juttat a 
kiállítás.

A kiállítandó harctéri tárgyak is napról- 
napra szaporodnak.

Szóval a kiállítás messze kimagalsik 
abból a keretből, melyeket egy-egy ilyen 
alkalmi kiállításokon tapasztaltunk.

Az intéző-bizottság vasárnapi ülésén 
Fehér Dezső elnöklete alatt részt vettek: 
dr Fráter Imre ügyvezető igazgató, dr Sar­
kadi Lajos, dr Papp Károly, dr Várnai Fe­
renc, Antal Sándor, Schwarcz Izidor, Kará­
csonyi Géza, Mikes Ödön, dr Nagy Mihály, 
Pásztor Ferenc és Vidosits Gyula jegyző.

A bizottság elsősorban a kiállítási be­
lépődijakat állapította meg és pedig a lehető 
csekély összegben, hogy mindenkinek hozzá­
férhetővé tegye a kiállítás megtekintését. 
Állandó bérletjegy a kiállítás egész tarta­
mára 3 kor., egyszeri belépti dij 40 fillér, 
katonáknak és gyermekeknek 20 fillér; a 
matinék alkalmával 1 korona.

Mivel az a cél, hogy a kiállítás minél



nagyobb eredménnyel segíthesse a Vörös- 
Keresztet óriási anyagi erőt igénylő ne­
mes munkájában, a kiadások lehető csök­
kentése végett felkérték Schwarcz Izidor 
gázgyár igazgatót, hogy a kiállítás helyisé­
gének gázfűtését ingyen teljesíteni szíves­
kedjék. — Schwarcz Izidor igazgató a ké­
relem teljesítését szives készséggel meg­
ígérte.
11 Felkérik továbbá Komlóssy József vá­
rosi tanácsost, hogy a városi kertészetből a 
terem díszítésére dísznövényeket és virágo­
kat bocsásson rendelkezésre, a kiállítások fal­
ragaszait pedig díjtalanul ragasztassa ki; 
Gerő Ármin főkapitányt pedig aziránt ke­
resik meg, hogy díjtalanul 2 rendőrt bo­
csásson a kiállítás állandó őrzésére.

Felhatalmazták az elnököt, hogy a be­
lépőjegyek^ falragaszok, valamint a Kossuth- 
utcánál kifüggesztendő jelző-zászló elkészí­
téséről gondoskodjék.

Bejelentette elnök, hogy Hlatky Endre 
főispán utján a honvédelmiminisztertől a 
kiállítás tartamára egy-egy zsákmányoltorosz 
és szerb ágyút és gépfegyvert kértek. Mivel 
még válasz nem érkezett, a minisztert és dr 
Hoványi Géza oisz. képviselőt táviratban 
keresik fel a kérelem teljesítése végett.

Örömmel fogadták dr Adorján Emil 
javaslatát, hogy a saját költségén harctéri 
kiállítási emlékbélyegeket készíttet s azt a 
kiállítás céljaira átszolgáltatja. A rendező­
bizottság megkeresi a kereskedőket, iparo­
sokat, bankokat, hogy a kiállítás alatt le- ! 
veleiket ilyen bélyegekkel is lássák el.

Pallay Lajosné úrnő, a Jobbkóz fárad- 
hatlan elnöknője bejelentette, hogy a veze­
tése alatt működő fehérnemű-osztály szintén 
részt vesz a kiállításon az általuk a katonák 
részére készített fehérnemüekkel, ruhákkal s 
hajlandók a hölgyek a pénztári és admi­
nisztrációs teendőket ellátni; továbbá az 
általuk készített teát és pogácsát árulják a 
kiállítás alatt. Az ajánlatot nagy köszönettel 
fogadták ; felkérik a kereskedőket, hogy erre 
a célra cukorkákat, süteményeket és sört 
adományozni szíveskedjenek.

Tudomásul vették továbbá, hogy az 
Apolló színház a jövedelem fokozására a kiállí­
tásban időnkint háborús filmeket mutat be.

A programm keretét azzal is bővíteni 
szándékoznak, hogy az iskolák növendékei 
csoportosan tekinthessék meg minimális be­
lépődíj mellett a kiállítást. Erre nézve a 
részletek megbeszélése céljából értekezletre 
hívják össze az iskolák igazgatóit.

Tervbe van véve továbbá, hogy a ren­
des matinékon kívül, alkalomadtán, gyer­
mekek hazafias és alkalmi költeményeket 
szavaljanak ; — továbbá a lapokhoz érkező 
legújabb harctéri híreket a kiállítás csar­
nokában kitett táblán hozzák a közönség 
tudomására..

Mikes Ödön, Incze Lajos stb. apróbb 
képeit, rajzait kisorsolják ; a Karácsonyi Géza 
Őfelsége és Vilmos császár művészi becsű 
gypsz-szobrai lennének a főnyeremények.

A kiállításon a betegápoló úri hölgyek 
kalauzolják a látogatókat.

Ezekből is látható, hogy a nagyváradi 
harctéri kiállítás gazdag és változatos lesz s 
ha nem szolgálná is a Vörös-Kereszt Egye­
sület magasztos célját, érdemes volna a tá­
mogatásra és megtekintésre, igy pedig éppen 
hazafias kötelesség annak látogatása.

? EMdcÍÍdc Van szerencsénk a helyi és 
; ul ltíulluű. vidéki nb. vevőinknek, vala­
ki mint a n. é. közönségnek szives tudó­
ig mására hozni, hogy uri-szabó üzletünket 

a Bémer-térről

Rákóczi-út 52. szám alá 
az újonnan épült Apolló-épületbe helyez­
tük át. Továbbra is szives pártfogásukat 
kérve vagyunk tisztelettel

LEBOVITS ÉS FIA
úri-szabók.

RAkóczi-ut 12. Appolló épület. Telefon 871
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A téli háború borzalmai 
ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váci-utcd 38 A szállítás díj­
mentes.

* A megyéspüspök látogatása 
a Fehérnemű-osztályban. Gróf Szé­
chényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök, az 
orsz. Vörös-Kereszt Egyesület elnöke, va 
sárnap meglátogatta a helybeli Vörös-Ke­
reszt Egylet fehérnemű-osztályát, hol váro­
sunk előkelő hölgyei óriási munkát fejtenek 
ki, hogy a harctéren levő katonákat és a 
sebesülteket ellássák meleg ruhadarabokkal 
és fehérnemüekkel. A magas vendéget Pallay 
Lajosné úrnő, a fehérnemű-osztály fáradha­
tatlan clnöknője fogadta. A megyéspüspök 
meleg érdeklődéssel kérdezősködött az osz­
tály eddigi sikeres munkálkodása iránt, a 
melyről a legnagyobb dicséret hangján szó­
lott és a látottak felett a legngayobb meg­
elégedését és köszönetét fejezte ki.

* Panaszok a közúti ellen. Annak 
idején említettük, hogy egyes nagyváradi 
kereskedő cégek panaszt emeltek a nagyvá­
radi Kereskedelmi és Iparkamaránál azért, 
mert a nagyváradi városi vasút a teheráru 
szállításoknál nem a legudvariasabban bánik 
az ügyletekkel, továbbá magasabb tarifadíjat 
követel és a kirakásokra minimális időt szab 
ki és az esetleges büntetési dijra előre 20 
korona letételét követeli. A kamara a pana­
szokat áttette a városhoz. A városi vasutat 
ellenőrző bizottság dr Adorján Emil elnök­
lete alatt tegnap foglalkozott a panaszokkal 
s felhívja a vasúttársaságot, hogy tekintse 
meg a városházán a konkrét panaszokat és 
8 napon belül adja be azokra a jelen­
tését.

* Kiss László csendőrezredes. 
Ö Felsége, Kiss Lászlót a nagyváradi orsz. 
csendőriskola parancsnokát ezredessé ne­
vezte ki.

* A polgárőrség gyűlése. Tegnap 
este 7 órakor gyűlést tartott a polgárőrség. 
A gyűlésen többek között az egyenruha kér­
dése' is tárgyalás alá került. Elhatározták,

i hogy az őrség tagjait egyenruhával fogják 
ellátni. Ezután a főparancsnok helyettesi 
állásra dr Lukács Bertalant választották 
meg. Végül a főparancsnok dr Nagy Mihályt 
parancsőrtiszttó nevezte ki.

* Károlyi Mihály gróf és An­
drássy Katinka grófnő esküvője. 
Károlyi Mihály gróf a budavári Mátyás­
templomban szombaton délelőtt tartotta es­
küvőjét Andrássy Katinka grófnővel, néhai 
Andrássy Tivadar gróf és felesége, Zichy 
Eleonora grófnő, most Andrássy 'Gyuláné 
grófné leányával. Az esküvőn a főúri világ­
nak számos tagja volt jelen, többen “katonai 
egyenruhában, diszmagyarban pedig 'egyedül 
a vőlegény. Tanuk voltak: Pappenheim 
Szigfried, Esterházy Pál és Károlyi József 
grófok. Az esketés szertartását Prohászka 
Ottokár székesfehérvári püspök végezte.

* Hatszáz koronát találtak Lú­
goson. Hatszáz koronának a gazdáját ke­
resi a lugosi rendőrség, melyet Déváid Ala- 

josné becsületes megtaláló Lúgoson talált a 
Karánsebesi-atcában. Ez a pénz oly nagy 
összeg ma, hogy a lugosi rendőrség az egész 
országban kihirdetteti azt az örvendetes 
tényt, hogy igazolt tulajdonosa a lugosi rendőr­
kapitányi hivatalban a pénzt átveheti.

* Hősi halál. Egy előkelő család 
adott egy újabb hőst áldozatul a hazának: 
polyáni Zonda Jenő, a cs. és kir. 38. gya* 
logezred főhadnagya, 24. éves korában dicső 
halált halt a déli harctéren a hazáért, amely 
oly sok áldozatot követel tőlünk, s amely 
annál kedvesebb nekünk, minél több ál­
dozatba kerül. Az ifjú hőst tegnap temették 
el Biharkeresztesen a családi sírboltba az 
egész község nagy részvéte mellett. A mé­
lyen sújtott család a következő gyászjelen­
tést adta ki:

Alulírottak mély fájdalommal tudatjuk, 
hogy forrón szeretett fiunk, testvérünk és 
rokonunk polyáni Zonda Jenő a cs. és kir. 
38. gyalogezred főhadnagya életének 24. 
évében a déli harctéren hősi halált halt. 
Felejthetetlen drága halódunk hült tetemei 
folyó hó 9 én fggnak a biherkeresztesi csa­
ládi sirkertben a róm. katholikus szertartása 
szerint örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent miseáldozat az elhunyt lelki üd­
véért folyó hó 10 én fog a nagyvárad -olaszi 
plébánia templomban bemutattatni. Buda­
pest, 1914. november hó 6 án. Nyugodjék 
békében 1 Zonda Ferenc és Zonda Ferencné 
szül Halász Mária mint szülei, Zonda Ferenc, 
dr Zonda Loránd és Zonda László mint 
testvérei, özv. Zonda Pálné és Halász Imréné 
mint nagyszülei, Boronkay Gyuláné szül. 
Zonda Eleonóra mint nagynénja, Halász 
Jenő. Halász Dezső, Halász Imre mint nagy­
bátyja!.

* Üdítő állomásokat létesít a 
miniszter. Tegnap igen érdekes rendelet 
érkezett a vármegyéhez a sebesült katonákra 
vonatkozólag. A rendelet nagy elismeréssel 
emlékezett meg a társadalom ama nagy ál­
dozatkészségéről, mely a sebesült katonákkal 
szemben megnyilvánult. Ez -az áldozatkész­
ség azonban rendszertelensége miatt nem 
mindig szolgálta a célt, és nagyon gyakran 
megtö.tént, hogy mig egyik sebesült szállít­
mány valósággal el volt halmozva min­
denféle jóval, addig a másik még csak 
egy ital vizet sem kapott. Az utóbbi 
időben meg amióta a sebesültekkel a pálya­
udvarokon való érintkezés el van tiltva, 
sajnos, nagyon gyakran senki sem várja a 
sebesülteket, akik pedig epedve várakoztak 
az állomá sra, ahol legalább pár órán át fel­
üdítették magukat. E bajokon most úgy se­
gít a miniszter, hogy a sebesültszállító vas­
utak mentén mindenütt üdítő állomásokat 
létesít. Az üdítő állomások felállításával a 
Vörös-Kérész egyletet bízta meg a miniszter. 
Minden üdítő állomásnak meglesz a maga 
felügyelője, aki a társadalom adakozásából 
összegyűlt adományokból a sebesült katoná­
kat megfelelő arányokban látja el. A közön­
ség aoományai tehát a jövőben az üdítő ál­
lomási:« küldendők, ahol arra fognak töre­
kedni, hogy minden sebesült a megérkezés 
után kellő ellátásban részesüljön.

* Halálozás. Pásztor István posta- 
távirda ellenőrt súlyos csapás érte, feleségé­
nek : szül. Upper Máriának halálával. A de­
rék, buzgó tisztviselő gyásza a mélyen súj­
tott férj hivatalnok társai körében mély rész­
vétet keltett. Az alig 47 éves urinő halála 
rövid szenvedés után vasárnap délben kö­
vetkezett be. Temetése ma, kedden délelőtt 
9 órakor lesz a Lakatos-utcai gyászházból.

* Aszalt szilva és szilvaiz szál­
lítása Boszniából. Van szerencsénk az 
érdekeltek tudomására adni, bogy a Bosznia 
és Hercegovinái országos kormányzóság meg­
küldte kamaránknak, a nyers- és aszalt szilva, 
valamint a szilvaiz (lekvár) kereskedelmi 
forgalmát és kivitelét szabályozó szabályren-
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deleiét, amely a kamarai irodában a hivata­
los órák alatt d. e. 8-2-ig megtekinthe.ő. 
Nagyvárad, 1914. november hó 9-én. A Nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamara. DrMos- 
kovits József elnök, dr Sarkadi Lajos 
titkár.

* A Félix-fürdö uj vonatja. A 
mi gyönyörű Félix-fürdőnk készül a téli kú­
rára. Most is szaporán látogatják gyógyító 
hőforrásait s az élet olyan eleven és mozgal­
mas odakinn, mint a szezon közepén. A leg­
közelebbi időre nevezetes, magas vendége­
ket is vár Komzsik Alajos, a Félx-fürdő fá­
radhatatlan népszerű gazdája. A harctériül 
fényesrangu tisztek jönnek a Félixbe néhány 
napi pihenőre üdülni s fogadásukra nagysza­
bású előkészületek történnek. A Félix-fürdő- 
ből egyébként mától kezdve rendes uj vonat 
közlekedik, mely este 8 óra 9 perekor indul 
Nagyváradra s igy a vendégek az egész na­
pot a kellemes, minden kényelmet nyújtó 
gyógyhelyen tölthetik.

x Poloskairtó Noxin biztos szer 
Ára : 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogueriájában Rákóczi­
ul 7-B.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

* Aszódi Mihály Nagyvárad, Kossuth-«., 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű áruk ér­
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat számitok. E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rumok, kávék, ma­
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom i 
élvezhető cukorkák. Összes készítményei Kugler Ger­
beaud cs. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávépörköldém kora reggeltől, késő estig
a közönségnek rendelkezésére áll, valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rákóczi-úti 
Csokoládékirály és kávéttzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

x Watta és kötszerfélék nagy 
mennyiségben raktáron vannak az Apolló 
drogueriában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsyay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák: 
d. e. 9-től 12-ig.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca ti. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

♦ Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 33. 
mám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

♦ A legközelebb kibocsájtásra kerülő 
nemzeti kölcsön részére a m. kir. pénzügy- 
minister által a Nagyváradi Takarékpénztár 
jegyzési helyül hivatalosan kijelöltetett.

x Védekezés a kolera ellen. 
Hathatós bacillusölő és fertőtlenítő szerek 
Lysoform, Carbol sav, fertőtlenítő szappanok. 
Kals szappan, stb. Kiváló, megbízható mi­
nőségben kaphatók és házhoz szállíttatnak. 
Farkas István Apolló drogueriában Nagy­
várad Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

fi eicbaró Dezső 
cégnél 

Rákóczi-utón kaphatók.

A legszebb 
kézimunkák

Tátray cégnél
Telefon 783.Rákóczi-ut 4.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.
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Heti műsor.
Kedden: Oroszok Máramarosszigeten.
Szerdám Bánk; bán.
Csütörtökön: Éjjel az erdőn. 
Pénteken: Heidelberg! diákélet. 
Szombaton : Gül Baba rózsái. 
Vasárnap délután: Vörös ördögök. 
Vasárnap este: Obrenovics Sándor.

ikrek a táborban.
Operette 3 felvonásban. Irta: Jacoby \ilmos 
i_______

Zenéjét szerezte: Jőssel Leon.
A sok többé-kevésbbé erőltetett alkalmi 

darab után jól esett végre olyan katonai hát­
terű operettet hallani, amely nem mondva 
készült, amelyen át az igazi Írói és zene­
szerzői tehetség, az igazi humor csillámlik. 
Ilyen a vasárnap bemutatott operett, amely 
ha nem is számíthat örök életre, de van 
benne annyi ötlet és ami fő : van olyan ze­
néje, hogy számíthat hosszabb ideig a kö­
zönség érdeklődésére.

Maga a darab meséje nem nagyon uj 
; motivumon épül fel. Két ikertestvér hasonla- 
' tosságán fordul meg az egész darab. Az 
i egyik hadnagy, a másik szabómester, a had- 
í nagy nőtlen és nőhéditó, a szabó nős és 
i szereti a feleségét. A hadnagynak egy kis 

regénye akad az uralkodó hercegnővel, el­
hagyja csapatját. A szabó véletlenül éppen 

' akkor kerül a táborba, mikor testvére elillan. 
Hogy a hadnagyot büntetés ne érje, felöltö­
zik a szabó hadnagyi ruhába. Tovább már 
szinte fölösleges is ismertetni a mesét. Annyi

Operette 3 felvonásban. Irta: Jacoby Vilmos és 
Schauzer Rudolf. Fordította: Komor Gyula. 

kacagtató tréfás helyzet kerekedik ebből a 
cseréből, hogy a közönség alig győz rajta 
nevetni. Természetes dolog, hogy a végén 
mindenki boldog lesz a párjával.

Az első két felvonás igen ügyes bonyo­
lítása Különösen humoros hatása van annak 
az ötletnek, mikor a hadnagyi ruhába öltö­
zött szabóból ki-kitör a szabó és hadnagyi 
ruhában igazgatja krétával a vele találkozó 
urak ruháit. Kár, hogy a harmadik felvo­
násra már nem sok ötlet maradt és a szer­
zők a darab végét kissé elhagyóivá kapkod­
ják össze.

A zene elég csinos, van benne egy né­
hány igen kellemes dallam. Úgy vesszük 
észre azonban, az egész zenei résznek a fek­
vése vidéki társulatokhoz képest kissé ma­
gas ; a legtöbb szereplő néhányszor csak 
erőlködve győzte a magasabb fekvésű he- 
Iveket.

A szereplők közül elsősorban Tompa 
Bélát kell Kiemelnünk, aki a hadnagyi ru­
hába öltözött szabó szerepében a kedves 
közvetlenségnek, pompás humorának, csil 
lógó ötletességének egész tárházát vitte a 
színpadra. Tompa Bélát eddig is kitűnő szí­
nésznek tudtuk, tegnapi alakítása azonban 
minden eddigi várakozásunkat felül múlta. 
Ezt a szerepet jobban kihasználni lehetet­
lenség. Ugyancsak legteljesebb elismerést 
aratott Leövey Leó egy vén báró komikus 
szerepében. Leövey Leó a kissé nyers 
repből az ő finom komikus érzékével első 
rangú alakítást csinált. Az uralkodó sze­
repét Görög Olga énekelte a tőle megszo­
kott sikerrel. Két szubrett szerepben 
Fesztv Irén és Vigh Manci váltakozva pro 
vokálták a közönség tapsait és újrázásait. 
Mind a ketten temperamentumosán, ügyesen 
dolgozták fel szerepeiket, énekük is teljesen 
megfelelt, csak Vigh Manci táncánál piszegett 
egy-két orfeumi mozdulatra a közönség. El­
végre aki mint ügyes színésznő is tud ér­
vényesülni. Vigh Manci pedig tud, az nem 
szorult rá, hogy lábával vágja ki a magas 
cét, a karzat felé. Farkas Pál a főmarsai 
szerepében kapott megérdemelt tapsokat. A 
táncokat jobban is be lehetett volna tanulni. 
Közönség több is elfért volna. --r.

sze-

Miért akar megválni 
a társulattól Görög Olga ?
Egyik nagyváradi lap két cikkben fog- 

| lalkozott a legfrissebb színházi szenzációval,. 
Görög Olga távozásával és annak okaival. A 

1 két cikkben sok minden van, csak éppen az 
nincs meg benne, ami minden esetben fontos 
az igazság.

Munkatársunk már egy héttel ezelőtt 
hallotta a színháznál, hogy a primadonna, 
elakarja hagyni a társulatot, mégis kérdez­
tük, hogy igaz-e és hogy miért, de Görög 
Olga határozott kérésére nem szellőztettük 
az ügyet, mert még nem volt perfektuálva 
a távozás. De laptársunk úgy találta, hogy 
a primadonnna titkos gondolatai is feltétle­
nül megirandók.

Erre vonatkozólag Görög Olga tegnap a 
következőket mondta:

— Egyszerűen fel vagyok háborodva a 
közlemény miatt. Fel vagyok háborodva, 
mert szinte könyörögve kértem, hogy ne 
írják meg és mert olyanokat állít a cikk 
írója, amit a beszélgetésünk alatt a leghatá­
rozottabban megcáfoltam. Mondtam, erősít- 
gettem, hogy nem a szereposztások miatt, 
hanem azért, mert fáradt vagyok, szeretnék 
elmenni Váradról. Csak pihenni akarok. Pi­
henni, semmi mást. Talán el sem utaznék, 
hanem itt Nagyváradon heverném ki fárad­
ságomat. Tagadom, hogy a szerepek kiosz­
tása miatt duzzognék, mert a mostani 
viszonyok nem engedik, hogy ezreket
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költsék egy-egy uj szerephez szüksé­
ges toilettekre. Esetleges eltávozásom is esak 
terv volt még akkor és az még most is. Nem 
tudhatom, hogy miért kellett ezt megírni, 
még pedig annyira elferdítve, mint a hogy 
megírták. Kérem cáfolja meg az egész dol­
got. Megvagyok elégedve a szerep kiosztá­
sokkal, meg vagyok elégedve minden­
nel, nem irigykedem senkire, csak fáradt 
vagyok.

A primadonna mondta ezeket. Már most 
az a kérdés, hogy született az a cikk, ami 
három interjút is közöl és hozta Görög Olga 
azon állítását, hogy azért akar elmenni a 
Szigligeti színháztól, mert nem kapja meg 
az őt illető szerepet.

Talán mindenáron primadonna harcot is 
akar az illető tudósító ebben a háborús vi­
lágban.

Bihari Ákos fellépte. Ma, kedden 
este Tompa Kálmán kitűnő nagy sikert ara­
tott alkalmi játéka az Oroszok Máramaros­
szigeten kerül színre. Az esperes szerepét ez
alkalommal Bihari Ákos játsza.

A színházi bérlet. A Szigligeti- 
szinház vezetősége mától kezdve újabb har­
minc előadásra nyit bérletet és a törzsbérlők 
jogainak fenntartása mellett a következő ára­
kat szabja meg.

Nagypáholy 10. A, B vagy C bérleti 
előadásra 91 80.

Rendes páholy 10. A, B vagy C bérleti 
előadásra 76'50 kor.

Zsölle 10. A, B vagy C bérleti előadásra 
18'36 kor.

Körszék 10. A, B vagy C bérleti elő­
adásra 15'30 kor.

Támlásszék 10 A, B vagy C bérleti elő 
adásra 12*24 kor.

Erkély első sor 10 A, B vagy C bérleti 
előadásra 9'18 kor.

Bérelni lehet folyó hó 10 étől a színház 
titkári hivatalában délelőtt 9—12 ig, délután 
3--5-ig. A bérleti összeg előre, egy összeg­
ben fizetendő.

Potiorek tél előtt befejezi 
szerb háborút.

Budapest, november 9. Potiorek tábor­
szernagy a következő napiparanesot intézte 
a déli harctéren küzdő katonáihoz:

A balkáni haderő ca. és kir. főparancs­
noksága V. és VI. hadsereg katonái! Is­
mét megjött a pillanat, hogy a szemben álló 
ellenséget egyesült erővel megtámadva, eddig 
elért eredményeinket egy döntő támadással 
koronázzuk és ezzel a háború célját: az 
ellenség teljes letiprását elérjük. Friss erő­
ben, kitűnő szellemtől áthatva, testben 
és lélekben egy majd három havi hadjárat 
által edzve, egy kimerült ellenséggel állunk 
szemben, aki már rég megbánta könnyel­
műségét, amellyel arra kényszeritett, hogy 
kardot rántsunk! Törjük immár meg az 
ellenség utolsó erejét és fejezzük be még a 
tél beállta előtt ezt a hadjáratot, amely reá- 
tok oly súlyos következményeket ró. Kato­
nák 1 Legfelsőbb hadurunk által oly sok 
ízben elismert vitézségtek biztosit, hogy ez

után fél 2-től 4 óráig részesülnek tanítás­
ban. Miről az érdekelt szülék oly felkérés­
sel értesittetnek, hogy a velencei községi 
elemi leányiskolába beirt gyermekeiket a 
jelzett helyen és időben tartandó előadásra 
elküldeni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1914. 
nov, 9. Az igazgatóság.

A tanítás megkezdése az új­
városi községi polgári leányisko­
lában. Értesítem az érdekelt szülőket, hogy 
a tanítást f. hó 11-én d. u. 2 órakor a Te- 
leky-utsai zárdában megkezdjük. Nagyvárad, 
1914. november 9-én. Beleznay Antalné, 
igazgató.

SZERKESZTŐI POSTA.
■ ■■

N N Az összeg hiánytalanul rendeltetési he­
lyére jutott.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. PAPP KÁROLY.

Legújabb táviratok-

alkalommal is mindannyian az esküt és a 
katonai kötelességteket szem előtt tartva, a 
csatatéren elesett hőseink példájához híven, 
az ellenség legyőzésére mindent el fogtok 
követni — életet és vért áldozva — Istennel: 
császárért, királyért és hazáért I Kelt . . . . | 
1914. évi november hó 5-én. Potiorek s. k. ; 
táborszernagy.

Hasznavehetetlenné vált 
angol cirkálók.

Genf, november 9. Párisi híradás sze­
rint Nieuportnál a német ütegek három an” ■ 
goi cirkálót sokkal súlyosabban rongáltak j 
meg mint ahogy eleinte hitték. Azt mond- , 
ják, hogy ezek a hadihajók hasznavehetet- i 
lenekké váltak. A „Falkone“1 a „Bryland* 
és a „Rinaldo“ — ezek a szóbanforgó cir- I 
kálók — 3600 tonnásak és régi tipusuak.
(Búd. Tud.)

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság. 
Nagyvárad, Bémer-tér 4.

A kibocsátandó 6 °/o-ot kamatozó uj 
h dikölcsön kötvényekre jegyzés?ket az 
eredeti feltételek mellett elfogad, továbbá 
a 4°/o-03 magyar korona járadék 1914. 
decemb r 1-én esedékes szelvényeit már 
november 20-tól kezdve költségmentesen 
beváltja az

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Katonai ruhákat
részér«, a mai árakon

az összes fegyvernemek 
alul előírás szerint és

HH0

A déli harctérről.
Budapest, nov. 9. A déli főhadi­szállásról hivatalosan jelentik : Had­műveleteink a déli hadszíntéren minden tekintetben kedvezően foly­nak. Mit? Sábáé Lyjénica vonalon folytatott előnyomulásunk a hegyek alján erősen elsáncolt hadállásunk legszívósabb ellenállásra talált, ad­dig Lasinca, Krupany, Ljubovijai vonalon lefolyt három napos harcok immár teljes sikerrel végződtek. Itt az ellenség Sturm Pál tábornok ve­zetése alatt álló harmadik , szerb hadseregből és Bojovics, Petar tá­bornok vezetése alatt álló első had­seregből összesen hat hadosztályból százhúszezer emberből állott. E két hadsereg vitézül védett állásaik el­vesztése után tegnap óta Válj evő irányában visszavonulóban van. Győzelmes hadtesteink tegnap este értek el. Lusnica felett keletről ural­kodó magaslatokat és Szakalszka, Planina legmagasabb hegyhátat Kru- panjtól délkeletre számos foglyunk és zsákmányolt hadianyagunk van. Részletek hiányoznak. (Miniszter­elnökség sajtóosztálya.)

a a
A Vasárnapi Újság november 8 iki 

száma egy sereg szenzációs érdekességé ké­
pet közöl különböző harctereinkről: Balogh 
Rudolf pompás felvételei az északi harctér- 
röl, melyek a legszebb és legérdekesebb ha- 
ború fölvételek közé tartoznak, magyar ka­
tonatisztek fölvételeit a szerbiai harctérről, 
képeket a főhadiszállásról, a nyugati harc­
terekről, Csingtauból, stb. Szépirodalmi ol­
vasmányok : Lakatos László és Galsworthy 
regénye, Kozma Andor verse, T kács Sán­
dor cikke a török időkből, stb. Egyéb közle­
mények : Calaisi kepek s a rendes heti ro­
vatok : Irodalom és művészet, Sakkjáték, 
Halálozás stb. A „Vasárnapi Újság“ előfize­
tési ára negyedévre 5 korona. Megrendelhető 
a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Bu­
dapest, IV., Egyetem-utea 4.)

gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsörenda 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezai-n.
6. Sonnenfeld palota. Telefon ÜÖO. izám.

Iskolai értesítés. A velencei köz­
ségi elemi leányiskola ideiglenesen a ve­
lencei Irgalmas nővérek zárdájában nyert el­
helyezést, hol folyó hó 10 étől kezdődőleg a 
községi iskola növendékei naponként dél-

Pokróczok
w.-gy i. élnsastékbnn. 
Kntonúfciiftk lüsam- 
zalék emgedméanyel

Weisz Kálmán
cégnél»

Nagypiac-tér. 10. Darvassy-ház.
í Telefon: 905. sz. Villamos megálló.
I _______________________ ■

fiepedö vásznak I
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Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire 

és a hi gyre vonatkozó s a kir. pénzügy- 
igazgatóság érvér.yesitésével ellátott 1914. 
évi löld és házbirtok után járó általános 
jövedelmi pótadó kivetési lajstromok folyó 
évi november hő 8-ik napjától november 
hó 15 napjáig bezárólag nyolc napi köz­
szemlére a városi adóhivatalnak az l só 
kerületi (Oiaszi) a 21-ik, a )I-ik kerületi 
(Újváros és Külváros) a 14-ik, és a III-ik 
kerületi (Varalja, Velencze, Csillagváros 
Hegy) a 26-ik számú szobájában azon 
figyelmeztetéssel tételnek ki, miszerint 
érdekelt adókötelesek, a jelzett lajstro­
mokban terhűkre előirt adót ott megte- 
tekinthetik s az ellen netaláni felszólam­
lásukat adóivüknek kikézbesitését kővető 
15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatóság- 
hoz benyújthatják. A később benyújtott 
felebbezés érdemi tárgyalás alá nem fog 
vétetni.

Nagyvárad, 1914. évi november 7-én

Városi adóhivatal.

ÍOVDQ nÓn7Órt sok mindeM< vásá KgVÖö pmUll roihat, és pedig
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe­
hérneműéi zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi fclöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér,
csak mig a készlet tart. Vidék« rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

B lein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Első nagyváradi 
cementipar.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkaiatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletein mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feltételek mellett a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kéri tisztelettel 

NÜTTAJAKAB 
cin ént és Kietoniuilvek vállalata 

Szaniszlc-utcza 67. szám. (Saját ház.)

Jöldhérleti hirdetés.
A magyar királyi államvasutak Bihar- 

püspöki község határában, a vasúti állomás- 
: sál szemközti, a nagyváradi latin szertartása 
: káptalantól kisajátított területből 65 k. hol- 
I dat és 325 □ ölet egészben vagy körülbelül 

10 k. holdas parcellákban részletben is bér­
beadnak még pedig 15 k. holdat 1 évre, a 
többi területet pedig 3 évre.

Közelebbi tájékozást a nagyváradi osz­
tálymérnökség ad.

A bérelni óhajtók az 1 koronás bélyeg­
gel ellátandó ajánlataikat zárt borítékban 
„Ajánlat a biharpüspöki bérleti területre“ 
felhívással hgkésőbb f. évi november hó 
14 ike déli 12 óráig jutassák Üzletvezetősé 
günk 1. osztályának a főnökéhez.

Az ajánlatok felett a felbontástól számí­
tott 8 napon belül fogunk dönteni

Arad, 1914. évi november hó 1-én.

Az Aradi Üzletvezeti ség.

0 a m a n4* cfcrnen^cs^vek> fe~ UullluiH? riéllernez> gipsz, 

csatornázás 
ismert jó minős jpbvn.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Telefon 969. Telefon 969.

| F é I i x - G y ó g y f ü r < 1 ő 
| Téti és njAri « jíijjy hely Nagyvárad melleit.
| Európa Isggaidagabl) háalz tartea, viz bőfoka 49° 17 millió liter víz napi mennyisig.
j® ■■lalla■> u.uvuatu «mtxMaou» |

| Győgyjavalatok: köszvéry- rheuma minden formája, ischiás iz-
I zadmányok, csontbetegségek és sérülések, női ivarszervek különböző I
■ megbetegedései illett. jg
| 1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan a páratlanul hatásos I
■ Félix-gyógyfürdő gyógyforrásait. g

Curlaxe nincs, prospektus! 1 észséggel küld az igazgatóság. A megsebesült
■ és megbetegedett katonák egészségének helyreállítása legtöbb esetben kivána- 
I tossá teszi a kénes meleg hév víz gyógyfürdők használatát. Hogy a sebesültek
I és más betegek a kénes meleg gyógyfürdőt könnyűszerrel és jutányosán tneg- 
| szerezhessék, a következő ajánlatot tesszük:
I T’szt urak részére szoba, fűtés, világítás, egy tükör- vigy kádfürdő pa­

kolással, reggeli kávé vagy tea süteménnyel, déli étkezés három fogás esti 
pedig két fogás, délben és este kenyér, naponta 7 koronába kerül.

A türdőkbe vezető folyosók állandóan fűtve vannak s meghűlés veszélye 
nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

( Legénység részére szoba, három, esetleg négy személy részére fűtés 
világítás, naponta egy tükör-fürdő, reggel fél liier forralt tej, 20 deka ke­
nyér, délben leves, főzetek, sült vagy főtt hús feltéttel, 20 deka kenyér este 

«főzelék sült hússal vagy fél liter forralt tej és 20 deka kenyér, naponkint 
és személyenkint 3 kor. 50 fillér.

6 személyvonat érkezik naponta a Félix fürdő állomására. Állandó posta 
és interurbán telefon a fürdőtelepen.

í-élix-fürdő Igazgatósága.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya 

27393—1914 szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

17139/1914 ein. számú körrendeleté folytán 
ezennel közhírré taszem, hogy a népfelkelési 
fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált és 
ily szolgálatra bevont 1894. évi (az ország 
egyes részeiben az 1895 évi) születésű had­
kötelesek az egyévi tényleges szolgálat ked­
vezményében feltételesen részesíthetők. A 20 
éves ifjaknak igazolniok kell azt, hogy az 
1914—15 tanévben valamely az egyévi tény­
leges szolgálatra jogosító tsnintézetnek utolsó 
évfolyamába beiratkoztak, a 19 éveseknek 
pedig azt, hogy ezen tanintézeteknek utolsó 
vagy utolsó előtti évfolyamába lettek beírva. 
A közös hadsereg vagy honvédségbe való 
önkéntes belép ésük iránti kérvényt legkésőbb 
a népfelkelői szolgálatra történt bevonulások 
napjától számított 4 hét lejárta után tartoz­
nak az illetékes kiegészítési kerületi vagy 
honvéd kiegészitői parancsnoksághoz benyúj­
tani. Azok, akik már a népfelkelői szolgá­
latra bevonultak ezt a kérvényt felettes ka­
tonai (csapattest) parancsnokságukhoz is be 
nyújthatják, amely a kérvényt az előbb em­
lített kiegészítő parancsr.oksághoz juttatja.

A kérvények megszerkesztése, okmá­
nyokkal felszeretése és minden egyébb szüksé­
ges tudnivalókra felvilágosítást ad a városi 
Tanács katonai ügyosztálya. (Városháza II. 
emelet 31. és 32. sz. szoba.

Nagyvárad, 1914. nov. 4-én.

Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok

8wnt Lfaxló-nyomda ré«r,vé®ytóm»áf, Na^yvaiadon.


